

Помяти Марії Федоровны Якунчиковой

6 апреля в Сент-Женевьев де Буа скончалась М. Ф. Якунчикова, 89-ти лѣт.

Помянуть покойную не только потребность, но и прямой долг старого друга, близко знавшаго и цѣнившаго ея недюжинно даровитую, талантливую натуру и дѣятельность.

Талантливость М. Ф. сказывалась во всем: в умѣніи цѣнить и любить жизнь и людей, любить и цѣнить прелесть дорогой ея сердцу Москвы и русской природы. Свой художественный талант и свое русское сердце Марія Федоровна проявляла в любовном служеніи русскому искусству в сферѣ прикладного, кустарного, истинно народного, крестьянского искусства.

Под ея умѣлым руководством тамбовскія крестьянки имѣли возможность проявлять свое художественное чутье и изумительное мастерство в исполненіи.

На Всероссійской Кустарной выставкѣ в Петербургѣ, изумившей иностранцев, отдѣл М. Ф. Якунчиковой был несомнѣнно одним из самых выдающихся по добротности и художественности; за ея отдѣл на всемирной выставкѣ в Парижѣ французское правительство рѣшило наградить ее орденом "Пальм Академик", рѣдко даваемым иностранцам.

Полная, яркая и красивая жизнь М. Ф. закончилась в изгнаніи, в сравнительной нищетѣ и в долгих страданіях. Перевернулась еще одна цѣнная, содержательная страница лѣтописи русской жизни — жизни безвозвратной! Да будет ей легка чужая земля!...

Князь Сергеѣ Щербатов.